
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 224
van DANIËLLE VANWESENBEECK
datum: 23 januari 2019

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Baekeland- en innovatiemandaten  -  Evaluatie

In 2018 werd een evaluatie uitgevoerd met betrekking tot de Baekeland- en 
innovatiemandaten. Uit eerdere antwoorden van de minister, alsook uit de beleidsbrief 
Werk, Economie, Wetenschap en Innovatie 2018-2019, blijkt dat de resultaten normaal 
gezien zouden opgeleverd worden in het najaar van 2018.

1. a) Kan de minister de resultaten van deze evaluatie toelichten?

b) Wat waren de voornaamste bevindingen en conclusies?

c) Wat waren de vastgestelde lacunes en verbeterpunten?

d) Wat waren de specifieke bevindingen met betrekking tot:

1° het budget;
2° de toegankelijkheid voor kmos’;
3° de relevantie van het instrument gelet op de doelstelling om te komen tot 

meer samenwerking en mobiliteit tussen onderzoeks- en bedrijfswereld?

e) Kan de minister de evaluatie ter beschikking stellen als bijlage bij zijn antwoord 
op deze vraag?

2. Tot welke bijsturingen hebben de resultaten van de evaluatie geleid of tot welke 
bijsturingen zal dit leiden?

3. In het kader van de budgettaire opstap voor economie en innovatie in 2019 werd 
tevens in extra middelen voorzien voor de Baekeland- en innovatiemandaten. 

Hoe zullen deze middelen ingezet worden voor deze beide instrumenten?

4. Via de Baekelandmandaten kunnen onderzoekers een doctoraat uitvoeren in 
samenwerking met het bedrijfsleven. Het bedrijf is hoofdaanvrager. Het 
Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) voorziet in cofinanciering voor de 
personeels- en werkingskosten met betrekking tot de uitvoering van het project.

a) Hoeveel projectvoorstellen werden in 2018 ingediend en hoeveel bedroeg de 
aangevraagde steun? 



Graag een onderscheid tussen enerzijds kmo’s en anderzijds grote 
ondernemingen.

b) Hoeveel projectvoorstellen werden in 2018 goedgekeurd? Hoeveel steun werd 
effectief toegekend? 

Graag een onderscheid tussen enerzijds kmo’s en anderzijds grote 
ondernemingen.

c) Hoeveel bedraagt het totaal projectbudget voor de goedgekeurde projecten? 

Graag een onderscheid tussen enerzijds kmo’s en anderzijds grote 
ondernemingen.

d) Welke onderzoeksinstellingen en bedrijven waren hierbij betrokken?

5. De innovatiemandaten zijn gericht op postdoctorale onderzoekers.

a) Hoeveel projectvoorstellen werden in 2018 ingediend en hoeveel bedroeg de 
aangevraagde steun? 

Graag een onderscheid tussen enerzijds kmo’s en anderzijds grote 
ondernemingen. 

Graag ook een onderscheid in functie van het type mandaat (spin-off of 
samenwerking met bestaand bedrijf).

b) Hoeveel projectvoorstellen werden in 2018 goedgekeurd? Hoeveel steun werd 
effectief toegekend? 

Graag een onderscheid tussen enerzijds kmo’s en anderzijds grote 
ondernemingen.

Graag ook een onderscheid in functie van het type mandaat (spin-off of 
samenwerking met bestaand bedrijf).

c) Hoeveel bedraagt het totaal projectbudget voor de goedgekeurde projecten? 

Graag een onderscheid tussen enerzijds kmo’s en anderzijds grote 
ondernemingen. 

Graag ook een onderscheid in functie van het type mandaat (spin-off of 
samenwerking met bestaand bedrijf).

d) Welke bedrijven en onderzoeksinstellingen waren hierbij betrokken?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 224 van 23 januari 2019
van DANIËLLE VANWESENBEECK

1. Zie bijlage 1.

2. Volgende bijsturingen werden doorgevoerd:

Bonus bij behalen doctoraat
Om zowel het bedrijf als de kandidaat te motiveren het doctoraat tijdig te verdedigen, 
voorziet het agentschap de uitbetaling van een bonus (1% van de steun) als het 
doctoraat wordt behaald binnen uiterlijk één jaar na het einde van het project. 
Aangezien het Baekeland programma bedrijfssteun betreft, wordt deze bonus bij 
afrekening uitbetaald aan het bedrijf. Regelmatig leidt dit tot moeilijke gesprekken en 
tot vragen aan het Agentschap voor wie deze bonus al dan niet bestemd is. Tijdens de 
ronde tafel gesprekken kwam naar voor dat deze bonus niet gezien wordt als een extra 
motivator. 
Deze bonus werd afgeschaft.

Afwerken van een lopend doctoraat via een Baekeland mandaat
De handleiding voor Baekeland mandaten vermeldt dat kandidaten die reeds geruime 
tijd bezig zijn met een doctoraatsproject, niet in aanmerking komen voor een 
Baekeland mandaat. In de praktijk werd als limiet gehanteerd dat de kandidaat 
voorafgaand aan de indiening maximaal 18 maanden aan het doctoraatsproject mocht 
gewerkt hebben. Indien een bedrijf in de loop van een doctoraat potentieel ziet in de 
tot dan toe bekomen resultaten, het project verder wil volgen en mee wil oriënteren 
naar zijn strategische belangen, dan kan dit niet via een Baekeland mandaat. 
Er werd beslist dit vanaf nu wel toe te laten. Uiteraard dienen bedrijf en kennisinstelling 
afspraken te maken over de marktconforme transfer van de al bekomen resultaten.

Innovatiemandaat fase 1
Om fase 1 en 2 van een innovatiemandaat naadloos te laten aansluiten in de tijd en 
aldus de continuïteit voor de mandataris te verzekeren, wordt tijdens het 
evaluatieproces aan de experten een advies gevraagd over zowel het voortraject (fase 
1) als het bedrijfsproject (fase 2). Om uiteenlopende redenen bleek hierbij in het 
verleden dat een voortraject voor sommige projecten niet opportuun was en werden 
projecten onmiddellijk als fase 2 bedrijfsproject gesteund. Dit bleek niet altijd op 
dezelfde manier te gebeuren en er werden praktische werkafspraken gemaakt 
hieromtrent.

Er is daarnaast fijnstelling nodig over wat verwacht wordt van een fase 1 project op 
gebied van valorisatie. In het huidige scorerooster wordt verwezen naar de brede 
toepasbaarheid van de resultaten uit fase 1, wat de indruk wekt dat dit breder moet 
gaan dan enkel het bedrijf van de industriële promotor. Dit is geen noodzakelijke 
voorwaarde om in aanmerking te komen voor steun onder het SBO-besluit. Belangrijk 
is wel op te merken dat de onderneming in fase 1 enkel een rol als begeleider heeft en 
geen rechten verwerft op de onderzoeksresultaten. Bij overdracht van de intellectuele 
eigendom naar een onderneming moet de onderzoeksorganisatie een vergoeding 
ontvangen die overeenstemt met de marktprijs voor de intellectuele 
eigendomsrechtentransfer. 



De onderneming die als industriële promotor optreedt, heeft strikt genomen geen 
enkele garantie op mogelijke licentie/gebruik van de projectresultaten, maar men kan 
in het kader van de samenwerkingsovereenkomst een “Right Of First Negotiation” 
afspreken.

Om dit te verduidelijken werden er wijzigingen in het scorerooster aangebracht.

Industriële promotor IM spin-off
De industriële promotor moet verbonden zijn aan een Vlaams bedrijf. Belangrijker in 
deze context is echter dat een spin-off bedrijf in Vlaanderen beoogt wordt. Er werd 
beslist om industriële promotoren van bedrijven buiten Vlaanderen te aanvaarden, 
indien de meest geschikte industriële promotor niet in Vlaanderen te vinden is en zolang 
de valorisatie van het project middels de oprichting van een bedrijf in Vlaanderen 
gebeurt.

3. Deze extra middelen zullen zoals voorheen ingezet worden om steunbare projecten te 
co-finaniceren. Er zal ingezet worden op bijkomende communicatie om de programma’s 
extra in de kijker te zetten bij de verschillende doelgroepen.

4. a) In 2018 werden 63 Baekelandmandaten aangevraagd. De aangevraagde steun 
bedroeg 18,75 miljoen euro. Het kmo-karakter wordt enkel bepaald voor goedgekeurde 
projecten, waardoor geen onderscheid gemaakt wordt in aangevraagde steun tussen 
kmo’s en grote bedrijven.

b) Er werden in 2018 32 projectvoorstellen gesteund voor 8,2 miljoen euro. Er werden 
16 projectvoorstellen van grote bedrijven gesteund en 16 van kmo’s. De steun aan 
kmo’s bedraagt 4,76 miljoen euro.

c) Het totale projectbudget bedraagt 13,7 miljoen euro. De begroting voor kmo’s 
bedraagt 6,85 miljoen euro. 

d) Eens de overeenkomsten ondertekend terugbezorgd zijn aan het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen kunnen de namen van de bedrijven en onderzoeksinstelling 
bekend gemaakt worden. Deze zullen gepubliceerd worden in het jaarverslag.

5. a) Er werden in 2018 37 projectvoorstellen ingediend in beide calls. Daarnaast werden 
in de loop van het jaar 5 aanvragen ingediend voor verderzettingen van fase 1 
projecten naar een fase 2. De aangevraagde steun bedroeg 7,93 miljoen euro. Het 
kmo-karakter wordt enkel bepaald voor goedgekeurde projecten, waardoor geen 
onderscheid gemaakt wordt in aangevraagde steun tussen kmo’s en grote bedrijven. 
Er werden in beide calls 18 spin-off mandaten, 9 Fase1+2 mandaten en 10 Fase2 
mandaten aangevraagd.

b) Er werden in totaal 19 nieuwe mandaten toegekend in beide calls van 2018. 
Daarnaast werden ook 5 verderzettingen naar Fase 2 goedgekeurd van projecten die 
reeds gestart waren met een fase 1. De toegekende steun bedraagt 4,57 miljoen euro. 
Er werden in beide calls van 2018 in totaal 2 fase 2 mandaten toegekend aan kmo’s en 
daarnaast 2 verderzettingen van  fase 1 naar fase 2 voor kmo’s. Dit zijn de projecten 
waar de steun naar bedrijven gaat. De toegekende steun bedraagt 485 duizend euro. 
Er werden in totaal 11 spin-off mandaten, 4 Fase1+2 mandaten en 9 Fase2 mandaten 
in 2018.

c) De begroting van de goedgekeurde projecten bedraagt 5.26 miljoen euro. De 
begroting van de fase 2 projecten met steun aan een kmo bedraagt 742 duizend euro.
d) Eens de overeenkomsten ondertekend terugbezorgd zijn aan het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen kunnen de namen van de bedrijven en onderzoeksinstelling 
bekend gemaakt worden. Deze zullen gepubliceerd worden in het jaarverslag.



BIJLAGEN 
1. RESULTATEN INSTRUMENTEVALUATIE BAEKELAND EN IM


